

百年俄苏文论在中国的历史回望与文化思考

□ 汪介之

检视过去一个世纪的中外文学交往史，人们不难发现，俄罗斯—苏联文学和 20 世纪中国文学的关系尤为密切。俄苏文学作品曾滋养了我国几代文学工作者，俄苏文论与批评也对 20 世纪中国文学的基本格局、理论批评、创作实践以及存在状态、运作方式、发展走向等各个层面，都产生过直接的影响。就这一影响的历史结果而言，无疑存在着正负两个方面：中国文学固然获益良多，但同时也颇受其害。从中国文学作为接受者的角度来看，无论是对于 19 世纪俄罗斯文学批评，还是对于 20 世纪俄苏文论，我们都有过许多偏离、误读和遗落。这一文学接受史的经验无疑是值得认真予以总结的。

一、19 世纪俄国文论与批评在中国的接受

在 20 世纪初期，19 世纪俄罗斯文学理论与批评的实绩就和成就辉煌的俄罗斯文学一起，开始受到国人的关注。在“五四”时代中国知识界广泛引入文艺复兴以来欧洲思想文化成果的潮流中，俄国文论与批评著作也开始被译介到我国来。从那时起，它便开始对中国新文学的人道主义精神、现实主义主潮和社会批判倾向的形成，对现代作家的忧患意识、使命意识的养成，以及社会小说、问题文学的勃兴，发生直接的影响。鲁迅、胡风、周扬等人的理论批评活动，均深受 19 世纪俄国文学理论与批评的滋养。其中，胡风在别林斯基那里领受了关于“哪里有生活，哪里就有诗”的现实主义见解，还有“历史的批评”和“美学的批评”相统一的思想；他对“主观精神”、“主观力”的强调，也和别林斯基关于作家、诗人的“主观性”的议论密切相关。所以他曾被称为“中国的别林斯基”。20 世纪 50 年代在我国文

学的“百花时代”中兴起的关于“写真实”、文学“典型”和“形象思维”的三场讨论，其基本内容也是别林斯基文学理论中的三大基本命题；而车尔尼雪夫斯基关于“美是生活”的著名论断，则成为同一时期我国美学界关于美的本质问题的讨论中分别以蔡仪、高尔泰、朱光潜、李泽厚为代表的几种不同观点的理论根据之一。直到 80—90 年代，当代批评家雷达关于中国当代小说的年度评论式的一系列论文，关于 80 年代中国农村题材小说中的“多余的人”形象系列的发现，仍显示出别林斯基、杜勃罗留波夫的明显影响；而现代文学专家钱理群的专著《丰富的痛苦：堂吉诃德与哈姆雷特的东移》，则受到屠格涅夫的那篇才华横溢的演讲《哈姆雷特与堂吉诃德》的直接启发。

然而，我们对 19 世纪俄国文论与批评的接受，却久久局限在别、车、杜三大批评家和现实主义作家的范围内，现实主义之外的理论批评几乎全部处于我们的接受视野之外。如果我们沿着 19 世纪俄罗斯文论与批评发展的轨迹作一纵向梳理，就可以清楚地看到，在我们较为熟悉的别、车、杜三大批评家以及一批现实主义作家之外，伴随着 19 世纪俄罗斯文学的进程，还曾出现过感伤主义批评、浪漫主义批评、斯拉夫派批评、唯美主义（“纯艺术论”）批评、“土壤派”批评以及包括神话学派、历史文化学派、历史比较学派和心理学派等在内的学院派批评。在过去一个长时期内，我们曾片面地认为 19 世纪俄国文论与批评史上仅仅有一个现实主义流派，而且都是千篇一律的“社会历史批评”。这些认识和判定，和它的原本状态之间，显然拉开了很远的距离。

上述现象的出现自有其必然性。从观念上看，我们长期受到苏联文学理论界“独尊现实主义”的影响。从现实层面着眼，现代中国文学曾一度比需要任何流派都更迫切地需要现实主义。前辈文学翻译家和研究者们，只能在他们直接碰到的、既定的情势下作出如此般的选择与接受。然而，如果我们始终把在特定的历史条件下的有限的接受，当成“放送者”本身的全部建树，并且以自己的片面接受为根据反过来批评“放送者”，那么也许就有些轻率了。

直到 20 世纪晚期，我国文学界对于 19 世纪俄罗斯文论与批评的片面接受局面，才开始被稍稍打破，如冯春编选的《普希金评论集》（1993），倪蕊琴编选的《俄国作家批评家论列夫·托尔斯泰》（1982），都收有一系列非现实主义的批评家的论著。这些首次被译介到我国来的资料，虽然数量有限，但毕竟使人们看到了现实主义之外 19 世纪俄国批评成果的一角。刘宁主编的《俄国文学批评史》（1999）一书，则第一次为汉语读者系统地描述了俄罗斯文学理论与批评的发展史，以相当的篇幅论及许多过去为我们所不知的理论家、批评家，从而为人们全

面认识 19 世纪俄国文学批评的成就，提供了一部不可多得的参考书。然而，由于大规模接受俄罗斯文学的高峰期早已过去，已很少有人能以足够的耐心重新面对 19 世纪俄国文论与批评遗产了。因此，我国学者在 20 世纪的最后阶段所进行的这些努力，已较难在中国当代文学生活中激起热烈的回响。

二、中国文学界对俄国马克思主义文论的接纳

20 世纪中国文学的全部发展过程，都深受马克思主义的浸润。马克思主义创始人关于文学艺术问题的一系列经典阐述，曾给予现代中国几代文学理论家、批评家以重要的理论滋养。但由于时代条件和语言等多方面的因素，中国文学界对马克思主义文论的接受，在一个相当长的历史时期中，主要是通过俄国早期马克思主义批评家的著述、苏联领导人有关文艺问题的言论、某个时期的文艺政策及一度被推崇的文学思潮和流派的主张而实现的。这种特殊的接受路径，不仅曾决定了中国文学理论家、批评家的知识结构、思维习惯和关注侧重点，而且在很大程度上决定了一个长时期内中国文学生活的基本格局。

众所周知，1928 年关于“革命文学”的论争以后，我国文坛曾出现过翻译介绍马克思主义文艺理论著作的热潮。从 1929 年起，由冯雪峰主编的“科学的艺术论丛书”陆续出版。此外，还出版了由陈望道编辑的“文艺理论小丛书”、“艺术理论丛书”。1930 年中国左翼作家联盟成立后，由“左联”东京分社成员集体编辑的“文艺理论丛书”，也由日本东京质文社出版。从这几套丛书所包含的书目来看，当时的中国文学界，特别是左翼作家，对于接受和传播马克思主义文艺思想，是具有高度的热情和充分的积极性的。但是，在他们所译介的著作中，真正属于马克思主义文论与批评的论著，所占的比例却偏小。除了马克思、恩格斯的少数著述和俄国早期马克思主义批评的代表普列汉诺夫、卢那察尔斯基等人的著作外，人们把苏联“无产阶级文化派”和庸俗社会学的代表人物的著作，如波格丹诺夫的《新艺术论》，弗里契的《艺术社会学》，苏联文艺理论家的一般性论著，体现苏联文艺政策、反映苏联文坛论争状况的文献，还有日本左翼文艺理论家的相关研究著作或资料选编，都当做马克思主义文论翻译介绍过来了。由于当时中国文学界人士直接接触马克思主义文艺理论和批评著作的机会较少，故基本上只能通过苏联和日本的有关资料来了解和接受它。但这些著述和资料中的一些观点，和马克思主义经典作家关于文学艺术问题的论述是截然有别的。它们对中国的文艺理论建设和现代文学的发展，曾产生过一些不利的影响。这既显示于瞿秋白、蒋光慈等人的理论著述中，也体现在“左联”的纲领、路线和文学实践中。

由周扬编辑、1944年延安解放社出版的《马克思主义与文艺》一书，是我国文学界在译介马列文论方面的一项基础建设成果。该书以“意识形态的文艺”、“文艺的特质”、“文艺与阶级”、“无产阶级文艺”及“作家、批评家”五大部分辑录了马克思、恩格斯、普列汉诺夫、列宁、斯大林、毛泽东等人有关文学艺术的文章片断和相关言论，书末的“附录”收有俄共(布)中央1925年的决议《关于党在文学方面的政策》和1934年的《苏联作家协会章程》。这个选本的内容和编排体例，首先反映了周扬本人对马克思主义文艺思想的核心内容的理解，也是他对马克思主义文论体系基本构架的一种勾勒；同时又体现了他对马克思主义文艺思想发展史的认识，即他显然是把马克思、恩格斯的文艺思想——普列汉诺夫、列宁等俄国早期马克思主义者的文艺观——20世纪30、40年代苏联领导人的文艺指导思想和文艺政策——《在延安文艺座谈会上的讲话》等，视为一种按照一脉相承的思路向前发展的文艺思想体系来看待的。更为重要的是，这种选择和编排表明了我国文学界接受和理解马克思主义文艺思想的独特路径，但恰恰是在这里存在着某种误差或偏离。如果我们注意到，1947年以后《马克思主义与文艺》的几种版本，在“附录”中都增收了日丹诺夫《关于〈星〉与〈列宁格勒〉两杂志的报告》，那么就可以看到，这种误差或偏离一度是多么严重。《马克思主义与文艺》是我国较早的一部系统介绍马克思主义文艺观的选本，流布范围较广。它对于马克思主义文论在我国文学界的普及，曾发生过显而易见的作用；但是，它也框定了长期以来我国文艺理论界理解和接受马克思主义文艺思想的大致范围。

直到70年代末期以后，随着中文版《马克思恩格斯全集》第42卷(1979)的出版，马恩文艺思想中的许多被人为遮蔽的丰富内容才开始为我国学术界所注意。1983年，朱光潜发表了《马克思的〈经济学哲学手稿〉中的美学问题》一文，对这部手稿中所论及的“异化”、“美的规律”、劳动与艺术等问题进行了富有见地的阐释。同年，周扬在他为纪念马克思逝世一百周年而写的《关于马克思主义的几个理论问题的探讨》一文中，也就《1844年经济学哲学手稿》中论述的人道主义和异化问题，发表了一系列颇具胆识的意见。这两篇论文的发表以及由陆梅林选编的《马克思恩格斯论文学与艺术》(1982)的出版，不仅表明了我国学术界对马克思早期美学思想的重视，更重要地是显示出中国文学界已经开始突破亦步亦趋地从苏联人那里间接理解马克思主义的传统模式和旧有思路，走向直接从马恩原著中把握其文艺思想。这是中国文学界在理论上走向成熟和自觉的标志之一。

三、苏联文论对20世纪中国文学的影响

中国文学大规模地摄取苏联文学理论和批评，是在20世纪20年代以后。从那时起到50年代初，我们所吸纳的具体内容，除了俄国早期马克思主义文论的成果之外，还有十月革命后的马克思主义批评，苏联早期领导人关于文学艺术的文章和讲话，20年代苏联多种文学思潮与流派的观点和学说，包括“无产阶级文化派”思潮、庸俗社会学理论和“拉普”的文学观，直到30年代出现的“社会主义现实主义”理论，40年代末、50年代初的日丹诺夫主义，等等。这些理论批评对此后近半个世纪中国文学的指导思想、基本格局和发展走向产生了直接的影响。由于“影响源”本身的复杂性，这种影响的历史结果远不是单一的。一方面，由于这种影响，中国文学中的马克思主义理论批评逐渐形成，并在文学运动的实践中发挥着举足轻重的作用。另一方面，起源于庸俗社会学和“无产阶级文化派”思潮的各种极左的文学理论观点和批评实践，也一度被中国文学界的某些人士当做马克思主义文学理论及其具体运用而接受下来，强化了中国文学的政治化倾向，为后来的文学急剧极左化埋下了伏笔。

上述理论中有很大一部分是和极左路线、个人崇拜相联系的。这一既定的客观历史条件决定了这些理论批评不能不具有几乎完全服从于、服务于官方意识形态的特点，其要害是把阶级斗争的理论引入文学，强调文学为政治服务，把文学当做政治的附庸或斗争工具。它们在看取各种文学现象时，一个基本观念就是：现实主义与反现实主义的斗争贯穿于文学发展的全过程，这一斗争其实是哲学上的唯物主义和唯心主义、政治上的革命与反动之间的斗争在文学上的反映。坚持上述观念，就必然排斥、贬低、遮蔽所有非现实主义流派，也必然淡化现实主义的怀疑品格、批判精神和人道主义内涵，消解它的美学旨趣和艺术追求，并把它解释为“社会主义现实主义”的前阶；必然推崇和宣扬那种符合极左政治需要的理论主张和文学作品。

遗憾的是，中国文学曾无保留地认同了这些理论和观念，并用它来指导文学生活。如20年代末我国“革命文学”论争中对“五四”文学传统的否定，对鲁迅、冰心、叶圣陶等作家的攻击，显然是承袭了“无产阶级文化派”和“拉普”对俄罗斯传统文学的评判和对所谓“同路人”作家的排斥；托洛茨基的《文学与革命》以政治尺度衡量20世纪初的俄罗斯作家，则为中国的批评家们提供了一个恶劣的范例；30年代初“左联”的文学口号和主张，特别是对所谓“辩证唯物主义创作方法”的宣扬和推崇，则完全是“拉普”理论的照搬和运用；40年代对王实味、丁玲

等人的批判，其实是沿用了苏联独尊“社会主义现实主义”之后对待所谓“异己”作家的做法；50年代对胡风文学思想的批判，对俞平伯《红楼梦研究》中的唯心主义的批判，对影片《清宫秘史》的批判，对丁玲、陈企霞反党集团的批判，等等，则都是日丹诺夫主义在中国的创造性运用；而从50年代初期开始把“社会主义现实主义”规定为我国文学创作的基本方法，更是照搬了苏联30—50年代对文学实行“一统化”控制的做法，并由此而造成公式化、概念化作品的大量出现。贯穿于苏联的极左文学理论与批评的各种形态之中、或作为其理论基础的庸俗社会学，更成为一个长时期内我国文艺指导思想、文艺政策和文艺理论的理论根源。

另外，对于高尔基，由于苏联文学理论家们的歪曲和神话化，并在他去世后给他戴上“社会主义现实主义奠基人”的桂冠，我们历来也只了解其文学理论和批评建树中的一小部分，而这一小部分又恰恰被解释成是为在苏联时期一度占统治地位的极左文艺路线和政策提供理论支撑的。高尔基的丰富文学思想，有的被曲解，有的被遮蔽了。长期以来，我国文学界对高尔基的理解和接受，基本上局限在50年代中期以前苏联理论界设定的框架内。但也有人突破了这一框架，显示出对于高尔基文学思想的深刻把握。例如，30年代，鲁迅就透过高尔基的《俄罗斯童话》，敏锐地发现了作家的国民性批判意向；胡风在论及高尔基时，则特别强调后者的文学是“人学”的思想。50年代初，萧三在《高尔基的美学观》一书中，也强调“改变轻视人的观点”、“为人的诗意图象而斗争”是高尔基文学思想的基本点。1957年，钱谷融发表《论“文学是人学”》一文，对高尔基关于“文学是人学”的思想进行了深刻阐发，呼吁对其“特别加以强调”。作家巴金也从50年代起一再引用高尔基关于文学的目的问题的论述，表达自己对于文学艺术的作用究竟是什么的深入思考。凡此种种，都显示出对高尔基文学思想的深入把握。但是，上述所有见解，都没有引起人们的足够重视。直到进入历史新时期，我国文学理论界重提“文学是人学”的命题，才对1957年钱谷融的呼吁作出了一种悠远的回应，事实上是确认了最先作出这一精辟概括的高尔基的文学思想。同一时期，我国现代文学研究者赵园在《艰难的选择》（1986）一书中，由知识分子的“思想体系”、知识者与人民的关系这一角度，来把握现代文学的发展进程，勾勒出现代小说中知识分子形象创造的演变及创造者自身精神生活变动的轨迹，显示出对高尔基文学史方法的出色运用，并回应了高尔基《俄国文学史》的译者缪灵珠在50年代对高尔基的文学史观点的概括。

以“解冻文学”思潮为先导的苏联当代文论，50年代中期曾在中国文坛产生

过积极的影响。伴随着“解冻”文学思潮的激荡，中国文学曾幸运地迎来了自己短暂的“百花时代”，并同样开始批判“无冲突论”和教条主义，反对粉饰生活，努力克服公式化概念化倾向，提倡“干预生活”。1957年连续出现的巴人的《论人情》、王淑明的《论人性与人情》、钱谷融的《论“文学是人学”》等文章，不仅肯定了人情、人性的客观存在以及在作品中加以表现的必然性，旗帜鲜明地呼唤人道主义回归，而且在一定程度上揭示了当时文学创作中公式化、概念化倾向的根源，成为那个时代文学理论探索的一部分标志性成果。

在苏联“解冻文学”思潮的影响下，同一时期我国文学理论界的又一重要探索成就，是关于“社会主义现实主义”的讨论。苏联作家西蒙诺夫在全苏第二次作家代表大会上对“社会主义现实主义”的非议，直接引发了我国文学界秦兆阳、周勃、从维熙、刘绍棠等人对于“社会主义现实主义”概念和定义的质疑；王若望、陈涌等人，也在当时发表的文章中表达了自己对于创作方法问题的独立思考。这一讨论可以说是“解冻文学”思潮在中国文坛所引起的最强烈、最深刻的震荡，也是中国文学力图摆脱政治禁锢、返回到自身的一次伟大的尝试，并成为我国文学界怀疑和否定极左文学理论的先声。

然而，“更能消几番风雨，匆匆春又归去。”未过多久，由于苏共20大以后中苏关系的变化，对“修正主义”的警惕与批判，中国文学开始自觉地排斥当代苏联文学的影响，甚至在许多方面是以“苏联修正主义文学”为反面参照的。这种思路，导致中国文学开始拒绝接受苏联当代文学理论。直到70年代末，一度受到冷落的俄苏文论，才再度步入中国，在我国新时期文学的发展进程中留下了它的影响痕迹。从那时起，我国文学界开始不断补充译介50年代初期以来苏联文艺学领域出现的新成果，从赫拉普钦科的《作家的创作个性和文学的发展》，布罗夫的《艺术的审美本质》，到斯托洛维奇的《审美价值的本质》，卡冈的《艺术形态学》，波斯彼洛夫的《文学原理》，一直到洛特曼的结构主义诗学，等等，使我国读者得以逐渐了解苏联当代文论的面貌。这些论著对我国文艺理论观念的更新、新的文艺学体系的建构以及旧有批评模式的突破和批评话语的转换，都产生了有力的影响。如钱中文的《文学原理——发展论》、杜书瀛的《文学原理——创作论》、王春元的《文学原理——作品论》（1989），就明显地受到波斯彼洛夫、斯托洛维奇的观点和思路的启示。

四、20世纪晚期中国文学对俄苏文论的补充摄取

80年代以后,特别是90年代,我国文学界开始译介俄国形式主义、巴赫金的诗学理论以及白银时代的理论批评成果。这三个方面是我们在20世纪俄罗斯文论接受中的最主要的遗漏。其中,俄国形式主义曾带动了西方文论的革命性变革,影响深远。但由于它在本国的命运,在我国文学自“五四”以来大量摄取俄苏文论和批评的潮流中,也几乎看不见它的身影,只有钱钟书先生在写于40年代的《谈艺录》一书中多次提到俄国形式主义,并运用这一学派的理论对中西文学进行比较考察,阐释文艺理论中的一些基本问题。直到80年代,张隆溪发表《艺术旗帜上的颜色:俄国形式主义和捷克结构主义》,李幼蒸翻译布洛克曼的《结构主义:莫斯科—布拉格—巴黎》一书,才揭开了我国学术界正面译介和评述俄国形式主义的帷幕。诞生于我们的近邻的这一理论批评流派,似乎经过了漫长曲折的旅程,在西半球绕了一大圈,最后才迟缓地传入中国。这一传播过程延宕大约六十一七十年之久。不过,姗姗来迟的俄国形式主义毕竟还是很快就汇入蜂拥而来的国外文学思潮中,并参与了对中国文坛的冲击。钱钟书先生在80年代所作的“谈艺录补订”中,进一步阐发了什克洛夫斯基的“陌生化”理论,对俄国形式主义者的文学史观及文学研究和批评方法表示赞同。80年代中后期,在我国文学界关于文学本体论的讨论中涌现的形式主义文学本体论思潮,和俄国形式主义在中国文坛的传播,更有着密切的联系。陈晓明的《理论的赎罪》(1988),黄子平的《得意莫忘言》(1985)等文章,都显示出我国学者对俄国形式主义理论观点的接受。在文学批评领域,活跃于新时期的我国批评家们,也有不少人更为关注文本本身、艺术结构和语言表达,同样显示出俄国形式主义的影响。

巴赫金的诗学理论在俄罗斯和中国的命运与俄国形式主义十分相似,它也是从80年代起才开始被译介到我国来,但它对我国文学理论和批评的影响更大。“对话”、“复调”、“狂欢化”等,成为研究者和批评家们常用的术语,在大量学术论文中频频出现,显示出在巴赫金影响下我国学者研究方法和视角的转换。如杨义的《楚辞诗学》(1998)、《李杜诗学》(2001)等学术著作的“高峰分析”的研究思路和“经典重读和个案分析”的具体方法,都明显地借鉴于巴赫金。严家炎的《论鲁迅的复调小说》(2002)一书,更是运用了巴赫金研究陀思妥耶夫斯基的方法和复调小说理论重新研究鲁迅的重要成果。郑家建的《被照亮的世界——〈故事新编〉诗学研究》(2001)一书,也多方面地借鉴了巴赫金的诗学理论和研究方法,特别是他对陀思妥耶夫斯基小说语言的研究,关于文学发展过程中各种体裁

的命运的论述,关于拉伯雷的和民间诙谐文化的研究,等等。

巴赫金的“狂欢化”诗学,是影响中国当代文学和文化研究的重要理论之一。狂欢化诗学理论不仅反对文学的单色调,强调各种文类、语言和表现手法的独特价值,动摇了传统美学的某些基本范畴的权威性和优越感,以“狂欢”的思维结构瓦解了逻各斯中心主义,而且启示人们摆脱刻板、僵化、静止的教条和等级制的束缚,把创造性的思维从压抑中解放出来,提倡一种狂欢广场式的自由自在的生活,张扬了民间文化、大众文化的积极意义。这一理论使我国研究者获得了一种新的视角,使他们得以借助于这一理论重新考察文化史和文学史中的丰富现象,或近距离检视当下文化与文学生活的纷繁景观,从中发现极易被人们忽略的意义与价值。如赵世瑜的《狂欢与日常:明清以来的庙会与民间社会》(2002),孟繁华的《众神狂欢:当代中国的文化冲突问题》(1997),高小康的《狂欢世纪:娱乐文化与现代生活方式》(1998),都呈露出巴赫金狂欢化理论影响的痕迹。

自20世纪80年代以来,巴赫金在中国不仅有幸避免了同一时期俄苏其他理论家、批评家大都被冷落的命运,受到罕见的大力推崇和广泛接纳,甚至得以跻身于当代西方思想大师的行列,迅速成为这一时期在我国学术界最有影响的理论家之一。产生这一现象的根本原因,首先在于这一理论体系虽然脱胎于20世纪的俄罗斯,却几乎完全不带有苏联时期官方认可的文艺理论所常有的那种过于追随主流意识形态、以政治判定代替美学分析的极左色彩,具有使文学研究真正返回到其自身的意义。再者,作为这一理论体系之重要组成部分的对话理论,适应了当代思想文化的多元化格局,在理论上为各种不同甚至互相对立的思想在肯定各自价值的前提下,通过独立表达、言说自身而实现彼此交流提供了合法性和可能性。最后,巴赫金所倡导和运用的文学批评方法,以其出色的研究成果而显示出它的有效性、新鲜性和可操作性,为正处于探索之中的中国当代文学批评和文学研究,提供了一种可资仿照的借鉴。于是,在俄苏文论普遍遭遇怀疑、冷淡和排斥的总体背景上,巴赫金的身影便显得格外清晰和可贵。

19世纪末、20世纪初近三十年间俄罗斯文学和文化的白银时代,又被称为俄罗斯的“文艺复兴时代”。这一时代留下了丰厚的理论批评遗产,如以弗·索洛维约夫为先驱、以别雷夫等为代表的象征主义理论批评,以别尔嘉耶夫、舍斯托夫为代表的宗教文化批评,以及阿克梅派文论、未来主义的语言学诗学理论,等等。这个时期的文学理论与批评是20世纪俄罗斯文学理论与批评的伟大开端,它为后来的诸多理论批评流派的形成与发展奠定了基础。如俄国形式主义便出现于这个时代的晚期,其最初几位主要成员都从未来主义的语言学诗学革新试

验中受到启发；象征主义理论家维·伊凡诺夫在 20 世纪初就开始研究希腊酒神崇拜、民间狂欢活动、宗教与艺术之间的关系，事实上是巴赫金的直接先驱。

遗憾的是，这一份丰厚的理论批评成果，在整个 20 世纪的进程中，却几乎完全未被我们所注意和接受。仅仅是在“五四”时代，我国个别学者曾对其作过一些扼要的介绍。在此后的大半个世纪中，我国读书界对白银时代的文学理论与批评成就一直知之甚少。直到进入 20 世纪 80 年代以后，这种情况才开始有了变化。白银时代的理论批评开始受到中国学术界的重视，一股补充接受这份文学遗产的热潮悄然兴起。20 世纪最后几年中，我国陆续出版了“俄罗斯白银时代文化丛书”（云南人民出版社，1998），“白银时代俄国文丛”（学林出版社，1998、1999），“俄罗斯思想文库”（云南人民出版社，1999），“俄罗斯白银时代精品文库”（中国文联出版公司，1998），其中收进了白银时代的一系列文学理论批评论著。这 4 套丛书的连续推出，以一种集约性规模和整体效应，在我国学术界对白银时代文学理论批评成果的补充摄取中，发挥了最显著的作用，并迅速激起了反响。

从 80 年代后半期起，中国学者在自己的著述中就开始提到白银时代思想家、批评家们的名字。如刘小枫在他的《拯救与逍遥——中西方诗人对世界的不同态度》（1988）一书中，就曾追问中国“现当代大儒们”为何把弗·索洛维约夫、舍斯托夫、别尔嘉耶夫等思想家撇在一边。他的《走向十字架上的真》（1994）一书，也曾引用别尔嘉耶夫关于乌托邦思想的一段议论，并指出对别尔嘉耶夫、谢·布尔加科夫那一代思想家缺乏研究，是我国学术界的一大遗憾。在《流亡话语与意识形态》（1990）一文中，刘小枫还评说以别尔嘉耶夫为代表的俄国一代流亡知识分子迁居国外之后的著述活动，谈及他们的学术思想和白银时代思想文化之间的精神关联。此外，还有论者发表过题为《鲁迅与列夫·舍斯托夫》的文章，认为鲁迅曾“对存在主义的重要先驱舍斯托夫的思想发生精神共振”。上述论著表明，白银时代的思想文化遗产，已经在 20 世纪晚期我国的文化和文学研究中发挥了作用。

五、几点思考

1. 反顾过去一个世纪中国文学对俄罗斯文学理论与批评的接受，不难发现：我们过去对俄罗斯文学理论与批评的认识、理解和接受，同它的原本形态之间，存在着某种巨大的偏离。特别是在 20 世纪俄罗斯文学理论与批评的诸多流派中，我们曾经接受的，除了俄国早期马克思主义批评、苏联早期领导人的文艺思想之外，主要就是和极左政治相联系的那部分文学理论。这种片面的接受，至

少造成了两种历史结果：其一，为过去一个长时期中我国文学的指导思想、理论批评和创作实践的极左走向找到了一种外来参照和支撑；其二，为今天我国文学界某些人全面否定俄罗斯文学理论与批评、特别是它在 20 世纪的成就，提供了似乎颇具说服力的依据。

2. 由于上述接受偏离，人们难免产生俄苏文论就是“极左文学理论”的错觉；由于个人崇拜时期推行极左文艺路线和政策、宣扬极左的文艺观，是在马克思主义旗号下进行的，这又很容易使人错误地把极左的文学理论等同于马克思主义文论；由于个人崇拜时期的苏联理论家们，从现实主义理论和马克思主义文论中分别抽取了一些他们认为可以利用的东西，以庸俗社会学为理论基石，建构起“社会主义现实主义”的理论批评体系，因此又一度模糊了现实主义理论、马克思主义文论、极左文学理论批评之间的界限。这就使得有人把俄苏文论、马克思主义文论、现实主义文论和极左文学理论等量齐观。因此，在我们面前，依然摆着一个全面了解、重新认识俄苏文论与批评、对我们过去的理解与接受进行清理和辨析的繁重任务。

3. 中国文学接受俄苏文论，到 70 年代末、80 年代初曾出现过又一高潮，然而从总体上看，中俄文学关系似乎很难再出现新的蜜月期了。从 80 年代中期起，无论是俄苏文论，还是俄苏文学，对中国文学的影响都开始呈现出衰落的趋势。20 世纪中国文学在自己的发展进程中长期受到俄苏文论影响的史实，以及关于这一影响的历史结果的鲜明记忆，使得新一代中国文学家们产生了一种或明或暗的抗拒意识。对于俄苏文论，他们不再像过去那样盲目崇拜，统统拿来，但也几乎完全失去了再度面对它的耐心。俄苏文论与批评乃至全部俄罗斯文学，似乎都已是明日黄花，风光不再。这一现象，可以看成是对以往我们在接受外来文学理论批评方面“独尊俄苏”路线的一种惩罚。历史决定了我们必须承受这种惩罚，但它也同样给了我们重新考察和认识俄罗斯文学理论批评史的机遇。这项追本溯源、正本清源的繁重工作，有助于让人们看清俄苏文论与批评的原本面貌，并由此而见出我们已有的接受和理解究竟有哪些遗落和片面性。

4. 回望过去百年间中国文学对俄苏文论的接受过程，正如人们在回溯历史时所常有的情形那样，我们往往会带上某种“事后诸葛亮”式的挑剔眼光和自以为高明的优越感，好像如果我们自己身处那个已然逝去的时代中，就一定会作出更明智、更恰当的选择似的。我们可能忽略的是，当年中国文学界对于包括俄苏文论在内的外国文学理论与批评的接受，这一接受的侧重及其间出现的种种偏离和失落，都具有一种历史的必然性。甚至可以说：如果历史再重复一次，我

们也仍然只能作出如此这般的接受。今天,我们回顾 20 世纪中国文学俄苏文论与批评的接受史,考察俄苏文论与批评在中国的影响,目的并不在于指责或颂扬当年的那些译介者、研究者和接受者们,而在于透过文学接受的表象,沉思形成这种接受局面的历史文化原因,探索外来文化与文学接受的规律,从一个侧面为中国文学在 21 世纪的发展提供参照。